



Special  
Olympics

# 2007 特奥会倒计时 阳光特奥 58 天



A8-9

2007年8月5日 星期日 责编/蒋家风 视觉/竹建英 E-mail:teao@wxjt.com.cn

新民晚报

主办: 2007 年上海世界特殊奥林匹克运动执委会 新民晚报 上海市残联

第 32 期



## 循序渐进奔向十月 精心呵护争创佳绩

——记上海四百余名特奥运动员的备战训练

在 2007 世界特殊奥运会进入倒计时的日子里, 参加比赛的中国特奥运动员也正在各地进行着最后的集训备战。作为东道主, 中国体育代表团将组织近 1800 人参加 21 个正式比赛项目和 4 个表演项目。上海市特奥会承担了龙舟、皮划艇、马术、手球、板球等项目的集训工作, 在青浦水上运动中心、金山马术场和奉贤特奥训练基地, 有 400 余名特奥运动员在精心呵护和完善保障下, 循序渐进地备战训练。

### 从喊“二”开始

对于健全人来说易如反掌的报数, 却在皮划艇特奥运动员金沙波面前成了一道难关。整队报数到“2”, 就被排在第二的他卡住, 有时候要等很久, 这个含糊的“2”字才能从他嘴中喊出。为此, 教练不得不一遍遍地用强化式的重复, 去刺激他的记忆和反应, 训练之余, 仍叮嘱室友帮他练习。两个星期后, 金沙波的“2”终于能跟上全队的节奏了, 在这 14 天中绞尽脑汁辅导他的领队查荣发由衷地笑了。

### 特殊鼓励法

特奥运动员在训练中经常会有一些异想天开的举动和想法, 如何正确地引导他们的思想,

成为教练经常要面临的新课题。

前年刚从上海师范大学体育教育系毕业的庄佳怡老师感慨, 带特奥运动员, 要情感、技巧“双管齐下”。这个自己还是被父母牵挂的上海女孩, 如今已是 25 名特奥女子手球队的教练, 有了两年带特奥学生的经验。庄老师有一套“三明治式鼓励法”: “在批评队员时, 先说肯定的话语, 然后纠正他们的错误, 最后再给他们信心和鼓励。让他们觉得自己得到了尊重和自信, 才会更听你的, 和你更亲。”

### 难得的荣誉

青浦残联负责人庄彩根介绍说, 在集训前选拔队员时, 家长的大力支持配合是令他最感动的事。青浦区有一位 16 岁少年邱苗春, 被选中要去青岛参加帆船集训。“儿子千里母担忧”, 何况他连自理能力都有问题。但邱苗春的父母却没丝毫犹豫, 坚决支持儿子去参加集训。“这些父母觉得, 孩子能代表中国参加这样的比赛, 就是一种自豪, 一种难得的荣誉。”在奉贤基地, 板球队教练吴建初也有同样的观点, “通过集训, 孩子家长能明显感觉到孩子的改变, 从自身的反应能力到自理能力, 都有很大的提高。参加集训能有利于孩子未来的发展, 这就是家长的最大期望。”

### 全天候守护

在每一支训练的队伍里, 有资深教练, 也有上海市特奥会特派负责后勤保障的专职人员。他们 24 小时陪伴队员、用各种方式鼓励和支持队员。在这三个月的时间里, 他们和队员吃住随行, 胜似亲人。

金山马术队的特奥选手王妹觉得, 姜老师就是如今马术队中她最近的人。集训开始才两天, 王妹就向姜老师哭诉: “我不练了, 我要回家!”姜老师旁敲侧击了很久才明白, 原来王妹饭量大, 多盛了几次饭, 被队友嘲笑, 而吃不饱又练

### 意外的惊喜

皮划艇队下水训练途中, 男队的程诚突然加快节奏导致平衡失控, 翻船掉水。在教练员把他拉上岸后, 他给了所有人一个意想不到的解释, 他说觉得自己划得太慢了, 想提高速度才加快频率, 自己在研究“高科技”的技术争取胜利。在场的所有人都笑了, 为他的“创新”思想而感到高兴。就在落水前一天, 程诚才学会了游泳, 一直不愿下水的他, 不得不学会游泳将被淘汰时, 不仅在最短时间内征服了 25 米的格线, 还整整多游了 300 多米来证明自己。也就在程诚落水时, 同在附近的黎鑫立刻跳入水中救好兄弟。“他们也要强, 他们更懂事。”皮划艇队的总教练程俊迪感慨到。

集训一个多月, 没有一名队员因为主动放弃而被送回家。采访的过程中, 他们的热情、单纯, 深深地感染着我们, 在不久后的特殊奥运会上, 相信他们中一定会有人取得优异的成绩。

实习生 刘博 本报记者 俞剑  
本报记者 彭幼龙 摄



## “囚鸟”放飞 老汉放心



崇明县城桥镇推虾港村竖中四队有一个 25 岁的青年龚卫锋, 先天弱智, 智商仅似 5 岁稚童。小龚喜欢四处走走, 可从不认识回家的路。老父亲龚汉达 65 岁, 是一位退休厂长, 以前他工作一忙, 顾不上照料儿子, 只能在庭院四周筑起 2 米高的竹篱笆, 把儿子像鸟一样“囚”在笼中, 一关就是六年。

前年年初, 龚老汉听从助残员的建议, 让儿子参加了特奥运动。飞出竹篱的龚卫锋参加投篮、打乒乓球、跳绳, 脸上的笑容多了。特奥, 拯救了一位“与世隔绝”多年的智障青年。如今活泼的小龚能料理家务、下地干活, 走出十里地也能找到回家的路。压在龚老汉心中的一大石头放下了。

本报记者 俞剑 通讯员 姚承发  
本报记者 彭幼龙 摄



得奖归来



自食其力



父子情深

## 相聚特奥日 共叙关爱情

杨浦区举办特奥家庭论坛演讲选拔会

本报讯 (通讯员 曹艳) 杨浦区残联日前假座五角场镇党员活动中心举办了“杨浦区特奥家庭论坛演讲选拔会”, 庆祝全国“特奥日”, 来自全区 12 个街道(镇)的智障人士及其家长、残疾人工作者

力; “特奥, 重燃我们生活的勇气”、“我们家又有阳光了”等表达了家长对孩子在进入“阳光之家”、参加特奥运动后所发生喜人变化的欣慰和满足以及对党和政府给予智障人士家庭的关心、关怀和关爱的感激之情。

通过这次演讲选拔会, 进一步弘扬人道主义和扶残助残社会风尚, 营造关爱智障人士, 关注和支持特奥运动。

## 慈善拍卖捐赠特奥

本报讯 (记者 俞剑) “爱在星光下——浙商牵手特奥慈善晚宴”日前在花园饭店举行。中共上海市委常委、统战部部长杨晓渡, 全国工商联副主席、中国光彩事业理事会理事长谢伯阳, 上海市政协副主席王新奎等出席晚宴, 上海市浙江商会著名企业家和社会名流等近 300 人共同为特奥会募捐, 王震、廖昌永、孔祥东应邀出席晚宴捐献爱心款和参加义演。慈善拍卖共募集 373 万元人民币, 其中 200 万元现场捐给特殊奥运会执委会。

## 精心组织训练 喜迎八方嘉宾

——访中国特奥体育代表团团长王新宪

保证运动员教练员吃好、休息好、训练好、比赛好。

当谈到参加世界特奥会比赛时, 王新宪说: 在比赛中, 运动员要比意志、比风格、比技艺、比成绩。要虚心学习外国特奥运动员的好经验、好技艺。与各国运动员友好相处, 共同培养友谊之花。

最后王新宪说: 中国是个礼仪之邦。这次世界特奥会将有 160 个国家与地区数万名运动员、教练员、官员和运动员家属前来参加, 规模空前。我们要热忱细致地做好接待工作, 使他们在中国生活得温馨快乐, 有“宾至如归”之感。让我们为把 2007 年上海夏季世界特奥会开成世界特奥历史上最成功、最精彩的体育盛会而共同努力。

本报通讯员 祝天泽



自告奋勇来指挥

为隆重纪念中国人民解放军建军 80 周年, 享誉国内外的中国人民解放军乐团专程到杨浦区为广大干部群众、驻区部队官兵和区内高校师生献上一台文艺盛会。演出之间殷行街道“阳光之家”学员陈建明自告奋勇上台接过指挥棒, 指挥军乐团演奏一曲, 赢得了全场观众的阵阵掌声。

种楠 摄影报道



③2 送冰去  
绍波 画

上海大众汽车租赁公司  
服务热线: 5665 5555